

103 學年度第一學期「臺灣與世界」課程分組討論成果彙整單

第四週分組討論

| | | | |
|------|-----------------|----|-----|
| 討論日期 | 103 年 10 月 09 日 | 組別 | 張釵雯 |
|------|-----------------|----|-----|

討論議題與意見

議題（一）：請問你們認為大清帝國統治時期，開港通商的影響是什麼？

意見：

- 使貨物流通更加順暢，促進台灣之經濟成長、提升國際貿易之發展；並促進文化、習俗之交流。
- 讓他國看見台灣這塊物產富饒的瑰寶，進而行銷台灣。
- 開港通商雖帶來的不少好處，但正因文化交流日趨頻繁，致使原住民原有之生活方式、習俗受到影響，更使得原住民舊有文化之保存增添不少難度。

議題（二）：請說明你們對「原住民」的想法及觀感。

意見：

- 雖然台灣地小，但卻擁有許多不同族群，而各族群皆有其特有之風俗民情與節日慶典，故對原住民是抱持著欣賞的角度從旁觀之。
- 因接觸過原住民同學，相處時覺得他們說話口音很有特色，且為人海派、幽默、樂觀，唱歌技巧更是一絕。
- 時常覺得原住民會赤裸上身，喝著自行釀造的小米酒並上山狩獵，生活方式有別於一般都市人。
- 因原住民不拘小節、好客大方，故有時會覺得部分原住民個性有些衝動。

本次結論：

一、大清帝國統治時期之開港通商為我國經濟成長之重要轉捩點，除促進港口附近地區之文化交流、經濟成長、貨物流通外，更讓鄰近國家明白：台灣雖小，卻是塊物產富饒之珍貴瑰寶。

二、早期的原住民因東部地勢不佳致交通不便，而造成他們資訊接收較為緩慢，更造成大多數的西部人對他們因不了解而產生諸多誤解。而今日因交通設備日益便捷且快速，使得早期的誤解早已因實際相處而打破舊有迷思。

| | | | |
|-------|-----|--------|---------------------|
| 報告彙整人 | 張釵雯 | 報告提交時間 | 103 年 10 月 14 日 3 時 |
|-------|-----|--------|---------------------|

教學助理的回應：

生活在這地球村的世界裡，生活週邊常存在著不同種族、不同族群的人，昔日有「原住民」、今日有「新住民」，我們應慷慨接納與己身所不同之人，恰如唐太宗所說：「以人為鏡，可以明得失」。

很開心我這組的學生們，大多有著正面、大方的態度，甚感欣慰。

老師的回應：

過去、現在、未來生活在這島嶼的各族群皆是歷史舞台上的主角。請TA繼續鼓勵並導引同學們以開放的心胸探討這土地上的人、事、物。

教學助理簽名

張劍雲

授課教師簽名

楊子震